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ЕКОЛОГО-МЕЛІОРАТИВНІ ЗАХОДИ ПОКРАЩЕННЯ СТАНУ 

ОСОЛОНЦЬОВАНИХ ҐРУНТІВ ПІВДНЯ УКРАЇНИ 
 

Актуальність. За даними гідрогеолого-меліоративної служби Державного 

агенства з водних ресурсів України, загальна площа зрошуваних солонцюватих 

ґрунтів в Україні досягає 800 тис га [1]. За нашими розрахунками, щорічні втрати 

урожайності сільськогосподарських культур із-за вторинно-осолонцьованих 

ґрунтів по Херсонській області становлять біля 540 тис т зернових. Загальний 

механізм вторинного осолонцювання в зрошуваних ґрунтах України доволі повно 

описаний [2, 3], але еколого-меліоративні заходи щодо запобігання процесу 

вторинного осолонцювання ґрунтів розроблені недостатньо, що є актуальним 

завданням хімічної меліорації агроландшафтів. Крім цього, на сьогодні в 

землеробстві Херсонської області для балансу гумусу не вистачає біля 15 млн тон 

органічних добрив. Фактична доза внесення мінеральних добрив складає лише 8-

му частину від необхідного. Тому виникає необхідність у знаходженні та 

використанні нових видів добрив. Одним з них можуть бути сапропелі Нижнього 

Дніпра.  

Мета і результати досліджень. Мета багаторічного дослідження: 

підвищення продуктивності вторинно-осолонцьованих ґрунтів півдня України. 

Об’єкт дослідження: процес вторинного осолонцювання чорноземів 

південних та темно-каштанових ґрунтів. Предмет дослідження: еколого – 

меліоративні заходи запобігання та попередження вторинного осолонцювання 

чорноземів південних та темно-каштанових ґрунтів. 

Проведені дослідження мають значення в контексті глибокого розуміння 

сучасних особливостей розвитку екологічних проблем Херсонщини, організації 

заходів по збереженню та відновленню деградованих у тій чи іншій мірі 

сільськогосподарських угідь.  

Використання сапропелю в якості меліоративно - удобрювальної суміші 

обумовлено наявністю в них гумінових кислот, які є основною групою 

біологічно активних речовин та однією з основних компонент гумусу у ґрунтах. 

Встановлено, що найбільш цінним за своїми властивостями є сапропель ставків 

риборозведення. 

Склад сапропелю, який обраний для експерименту наступний: органіка – 

19,6 %; гумінові кислоти – 12,34%; азот легкогідролізований – 20,2 мг/100 г 

ґрунту; фосфор з окисленням – 14,0 мг/100 г ґрунту; фосфор без окислення – 

17,0 мг/100 г ґрунту. 
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В якості дослідного ґрунту обраний темно-каштановий осолонцьований 

та не осолонцьований варіанти, на території Інгулецького зрошуваного масиву. 

Дослід передбачав наступні варіанти використання сапропелів:  

Вид ґрунту 
Співвідношення 

сапропелі : ґрунт 

Осолонцьованний ґрунт  

(середній ступінь) 

1:3 

1:5 

Контроль 

Не осолонцьований ґрунт Контроль 

Схема експерименту дозволяє визначити дозу внесення сапропелів та 

встановити їх меліоративну ефективність щодо зниження ступеню 

осолонцювання ґрунтів: 

а) 1 стадія - встановлення удобрювального ефекту при застосуванні 

даного виду сапропелів. 

б) 2 стадія – встановлення меліоративного ефекту при застосуванні 

даного виду сапропелів. 

В якості зернової культури обраний ярий ячмінь. 

За багаторічним дослідом, щодо встановлення удобрювального ефекту 

при застосуванні даного виду сапропелів, були проаналізовані швидкості 

зростання рослин та темпи зростання рослин. Їх статистико – математичний 

аналіз показав наступне.  

Кращим варіантом на початку досліджень по швидкості зростання рослин 

виступив варіант сапропелі + ґрунт 1:3 (R2= 0,9624) відповідно до контролю 

(R2= 0,9868). Просліджувалась тенденція стійкості рослин протягом усього 

вегетаційного періоду до несприятливих і навіть стресових умов. 

По темпу зростання рослин виявився кращим варіант сапропелі + ґрунт 

1:5 (R2= 0,6377) відповідно до контролю (R2= 0,3499). В контрольному варіанті 

процес проростання рослин відбувався хаотично. В варіанті 1:5 темп зростання 

рослин перші фази вегетаційного періоду був уповільнений, але потім рослини 

добрали свій темп у часі, вирівнялись та розвивались у відповідності по фазам 

вегетаційного періоду. 

Кращим варіантом в серединні роки досліджень по швидкості зростання 

рослин виступив варіант сапропелі + ґрунт 1:5 (R2= 0,9396) відповідно до 

контролю (R2= 0,8326), а по темпу зростання теж варіант 1:5 (R2= 1). 

В останні роки досліджень кращим варіантом по швидкості зростання 

рослин виступив контроль (R2= 0,4564), а по темпу зростання виступив варіант 

сапропелі + ґрунт 1:3 (R2= 0,5133), що підтверджує обмеженість удобрювальної 

дії сапропелів. 

В результаті проведених досліджень встановлений наступний 

меліоративний ефект при застосуванні даного виду сапропелів: 

- сапропелі в якості меліоранту показали позитивний результат на всіх 

варіантах досліду; 

- зі збільшенням вмісту сапропелів зменшується інтенсивність 

кіркоутворення; 
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- дія меліоративного ефекту сапропелю обмежена у часі: варіант 1:3 - 2,2 

роки, варіант 1:5 – 1,5 роки. 

- найбільший ефект застосування сапропелів спостерігається на 

початковій стадії. 

Висновки. 

1. Щорічні втрати урожайності сільськогосподарських культур із-за 

вторинно-осолонцьованих ґрунтів по Херсонській області становлять біля 540 

тис т зернових. 

3. Важливою особливістю органічної частини сапропелів є високий вміст 

(до 50%) гумінових сполук, які споріднені гуміновим кислотам гумусу в 

ґрунтах. Характерна особливість сапропелів – поступова та тривала 

мінералізація гумусу. 

4. Умови вирощування рослин протягом усього вегетаційного періоду 

бувають різними, часто несприятливими і навіть стресовими; це обумовлює 

неоднозначність застосування сапропелів. 

5. Сапропелі крім удобрювального ефекту мають ще і меліоративний. 

Його застосування знижує негативну дію вторинного осолонцювання ґрунтів на 

початковій стадії. 

6. Рекомендоване співвідношення при внесенні сапропелів в темно-

каштановий середньосолонцюватий ґрунт 1:3. 
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